

屏大男子足球隊力克強隊 睽違十年重返一級競賽

112學年度大專足球聯賽男一級挑戰賽，4月3日於輔仁大學完賽，屏大男子足球代表隊於激烈賽程，力克眾多豪強對手，榮獲季軍並取得晉級門票，確定於明年度重返一級聯賽。

屏大足球隊發展歷史悠久，承繼自前身學校國立屏東教育大學時代精神，曾榮獲102年大專足球聯賽男子組一級殿軍榮耀。合校後，沉寂數載，近年重新凝聚師生共識，鼓勵足球專長高中學生選擇屏大升學，4年前重新組隊培訓，投入大專足球聯賽競爭序列（註：現今大專足球賽制共分為4層級，一級、一級挑戰賽、二級與三級聯賽），屏大男子足球隊於110學年度三級賽重新出發，初試啼聲即奪冠晉級，111學年度延續氣勢，奪得二級冠軍再度晉級，本學年度在競爭激烈一級挑戰賽闖出重圍，聯賽中僅惜敗地主強隊輔仁大學，進入銅牌爭奪戰，在銅牌戰對壘強隊樹德科大，上半場一度讓對手自由球首先破門，但屏大男足健兒並不氣餒，上場選手火力全開，每位選手突破創造隊友進攻機會，最終以4比2力退強隊樹德科大奪銅。

在重返一級4年奮鬥過程，由體育系足球專長教師林琮智教授指導，屏大陣中多位選手自高中時期專攻5人制足球（註：5人制足球為室內場地，選手不穿襪子釘鞋，沒有越位規則，攻守轉換時間更短，選手肢體衝撞機會更高），在跨越場地、規則與技術障礙，不但沒有放棄5人制足球專長，更在屏大教師啟蒙指導下，將



屏大扶輪華語

華語文能力測驗(Test of Chinese as a Foreign Language；簡稱TOCFL)是國家華語測驗推動工作委員會舉辦的華語文能力測驗，不僅與CEFR的分級能力標準完全一致，具有世界一致性與國際公信力，更可作為各國人士準確檢定華語文能力的標準。

本校華語中心與國際扶輪社3510地區合作開設「2023-24 RYE Inbound學生華語專班」，為來自德國、泰國、美國、墨西哥、智利及巴西等國家的八位外籍青少年精心打造客製化的課程，透過系統性的教學內容、



TOCFL 獲佳績

結合校內資源的跨國文化體驗課程，同時搭配華語助教課後輔導，讓學生在多元的學習環境裡，打下紮實的華語文根基。

在結業典禮的時候，來自泰國的楊杰說到，華語中心的老師有系統性的教學、強調日常使用詞彙，並舉辦各種活動來幫助大家學習中文，讓他擁有寶貴而且愉快的學習時光。來自巴西的呂茱莉更以流利的中文表示，在屏東大學中文讓她很開心，尤其是在文化交流活動與臺灣同學一起下棋的時候，是非常新奇而且有趣的經驗，在臺灣的這一年，將會成為她最特別的回憶。最後華語中心也為國際扶輪社及每一位結業學生精心準備了十分特別的紀念品，為雙方留下美好的回憶。

這次全體學生參加了今年第一場TOCFL測驗，其中有六位學生通過第一級檢定(A1)，其他學生也達到準備級第二級的水準。對於接受60節華語文課程的同學們而言，實屬難能可貴！

為協助外籍人士提升華語能力，本校華語教學中心開設多樣化華語課程，提升學生的聽說讀寫能力，更在TOCFL測驗獲得佳績，讓學生不僅學有所成，更在學習當中進一步發現華語文之美。

人文沙龍講座邀路寒袖演講

本校中國語文學系3月28日邀請路寒袖老師來校演講，與學生分享「塵埃落下的地方--地景詩寫的多元呈現」。主持人林秀蓉老師表示，路寒袖老師透過文學、影像、歌曲交織的美學藝術，演繹自我與地景交遊的生命圖像。一首首歌詠土地的美麗韻腳，有如一盤盤色香味俱佳的饗宴，耐人尋味。出席的聽眾除了「現代詩選讀及習作」的同學，還有來自臺北的忠實讀者，以及國小的閩南語教師及線上聽眾，本校陳永森校長特地撥冗出席，讓講座更加圓滿。

第一屆屏大之音 歌唱大賽

在本校陳永森校長及黃鐘慶學務長的支持，以及吉他社、熱音社同學的全力籌備下，好久不見的歌唱大賽回歸了。此次有近80位同學參與初賽，最終有9位同學脫穎而出，並於3月27日舉辦決賽，悅耳動聽的歌聲傳唱校園，也吸引許多同學到場聆聽加油。學務處生動組推動這項活動希望藉由競賽提升本校凝聚力與活動力，也期望學生可以展現不同的優點與特質。



泰國姊妹校營隊造訪VAR中心

本校VAR體感技術中心3月15日迎來泰國姊妹校塔亞布里皇家理工大學(Rajamangala University of Technology Thanyaburi; RMUTT)創新知識中心Assoc. Prof. Dr. Boontida Uapipatanakul帶領的「Young Coding Academy」營隊，平均年齡13歲左右的小朋友在教室學習micro:bit，用簡單的積木方塊也能編輯程式，引發小小孩對程式的興趣；課程結束後接著到展示中心體驗沉浸式的VAR遊戲，讓營隊畫上完美句點。



- ◎電腦科學與人工智慧學系林義凱老師教授資格經教育部審查通過。
- ◎中國語文學系柯明傑老師教授資格經教育部審查通過。
- ◎本校應用化學系廖美儀老師榮獲113年社會優秀青年獎
- ◎原住民專班宋承彥同學榮獲112學年度全國大專校院學生本國語文競賽原住民族演說排灣族語第二名。
- ◎英語學系林煥笙同學連續三屆參加全國大專校院學生本國語文競賽，並於今年獲得閩南語作文項目（書寫組）第1名。

恭賀
◎本校社會教育學系88級陳美鈴校友榮任屏東縣政府原住民處處長。由教育界轉任接掌原住民處長的陳美鈴，是來義鄉排灣族人，48歲，曾任屏東縣原住民族資源中心主任、屏東縣本土語言輔導團副召集人、屏東縣原住民族課程發展中心執行秘書，陳美鈴也是原住民處繼伍麗華（也是本校校友，現任立委）之後第二位出身教育界的處長，縣府希望借重她於教育及文化的長才，推動原住民事務。（引自屏東縣政府網頁）

◎電腦科學與人工智慧學系學會獲得113年度全國大專校院學生社團評選與觀摩活動-「甲等獎」。



國立屏東大學校訊

National Pingtung University Newsletter

行政院新聞局登記證號第64-11號

●發行人：陳永森 ●編輯：祕書室 ●發行所：國立屏東大學 ●地址：屏東市民生路4-18號 ●印刷：鳴昇彩色印刷有限公司

本校榮獲2024第五屆《遠見》USR大學社會責任獎

國立屏東大學以其在鄉村教育領域的卓越成就和對社會責任的承諾，榮獲2024年第五屆《遠見》USR大學社會責任獎人才共學組楷模獎的殊榮，陳永森校長4月9日北上受獎，他感謝評審單位的肯定，繼去年底從行政院陳建仁院長手上領取「國家永續發展獎」後，又從考試院姚立德委員手中領到「USR楷模獎」。屏東大學雖然位處南台灣，但是在全體師長同仁的共同努力下，辦學績效有目共睹。

《遠見》USR大學社會責任獎，旨在推廣和表彰大學社會責任，透過教育輔導、技能輔導、資源串接，以提供弱勢族群、失能家庭、鄉村青年的學習平權與能量，以達到有教無類、教育公平、性別平等、終身學習的目的，讓社會弱勢藉由學習獲得翻身力量，減少社會的不公平，促進和平多元的社會，並激勵各校攜手共同成長。

陳永森校長強調，秉持著「屏東事就是屏大的事」精神，無論是落實大學社會責任(USR)或是推動地方創生，都已經成為屏東大學校務發展DNA，透過教育推展「三師共學」已然走向全球化。屏東大學在SDGs4優質教育指標，提升代理教師專業水準，有力地解決了鄉村師資和資源不足的難題，同時導入優質教保服務和社會公益資源，為鄉村教育注入了新的活力。

國立屏東大學積極整合校內行政和學術資源，組成跨領域計畫師生團隊，共同開展實踐場域永續經營模式。這些努力不僅有助於解決屏東鄉村的經濟、社會、文化、教育和環境問題，更實現了大學與在地社區攜手邁向永續未來的願景。

屏大車城校區栽種原生樹木 守護生態

今年植樹節在農業部林保署支持下，社區居民在全國最南的大學校區一本校車城校區種下2652棵株原生樹木，本校陳永森校長強調，屏東大學落實與社區結合，在恆春半島不只駐點推動生態旅遊行程，更將環境教育以及聯合國永續指標SDGs完整落實，象徵著對地球的愛護和對未來世代的責任。

林業及自然保育署屏東分署、屏東縣政府、屏東大學等單位，3月17日在屏東大學車城校區舉辦「一起集點樹、累積屏東森林木、妝點大地彩布」屏東區域植樹活動，共同種下珊瑚樹、枯里珍、月橘、小葉厚殼樹等，為屏東增加0.3公頃的綠地，也期盼保護當地黃喉貂及穿山甲等生態。

本校車城校區位於保力溪中上游，是恆春半島重要的獨立溪流，透過保力溪串連森川里海的生態環境，出海沿線社區對陸蟹保育有很好成果，是淺山物種重要棲地，最近紀錄到黃喉貂最南端的分布紀錄，也是山羌頻繁出沒的地點，更發現到不少的穿山甲洞穴及影像紀

錄，顯示出保力溪流域棲地的重要。屏東分署長楊瑞芬指出，保力溪珍貴生態發現的位置都與人類活動範圍有高度重疊，希望種下恆春半島原有樹種，因為當地屬中央山脈保育軸帶，淺山丘陵田區有近六成保育類野生動物植物，是保育的一級戰場。縣政府秘書長邱黃肇崇說，期能逐年累積屏東的林木資源，為環境帶來良好效益，車城是屏東的落山風風景特定區，也是牡丹社事件150周年，共同推動在地永續發展。



本校65級鄭英耀校友
榮任新政府內閣教育部長
(現任國立中山大學校長)



歐盟2024年職員移動力訓練在屏大 教育合作 屏大直通砂拉越

本校近日迎來了來自捷克赫拉德茨-克拉洛韋大學(Univerzita Hradec Králové, UHK)的諮詢中心主任Zdenka Kulhankova，她於3月17日至22日至本校實行一項旨在增強職員移動力的歐盟2024年訓練計畫。此次交流不僅加深了兩校之間的合作關係，也是對特殊需要學生服務實踐經驗的重要分享。

在此期間，本校國際事務處安排了豐富的行程，包括參觀學生諮詢中心及職涯輔導組，由洪菁蕙主任與陳正佑處長分別介紹了學校在學生諮詢與職業指導方面的設施與進行中的項目。Kulhankova主任不僅深入了解了屏東大學在這些領域的業務與成就，也分享了UHK及捷克的教育理念，為有意前往交換的學生提供了寶貴資訊。

在此次活動中，進一步安排與資訊學院、教育學院以及大武山學院就未來合作機會進行了深入探討，希望拓寬兩校於學術交流與研究合作方面的視野。此舉不僅展示了國立屏東大學對於國際合作的積極姿態，也突顯屏大在推進學術創新與知識共享方面的決心。

對於此次與UHK的交流，本校認為不僅促進了行政管理和學術服務的國際交流，也為未來雙方的合作與發展奠定了堅實的基礎。期待雙方在不久的將來，能夠持續這種互利合作，共同促進教育創新與發展。《國際事務發展處》



在全球化的時代中，國立屏東大學以開放和積極的姿態，迎向國際交流的新篇章。三月下旬本校參與的砂拉越萊萊臺灣高等教育展，不僅是一次學術交流，更是深化台灣與馬來西亞砂拉越地區教育連結的重要里程碑。屏東透過與美里中華中學、美里培中學及美里廉律中學的個別參訪和簽約，展現了對國際合作的深刻承諾，並積極拓展在東南亞地區的教育影響力。

隨著疫情解封，屏東大學對於恢復及強化國際交流活動抱持著極大的熱忱。這次的教育展活動，不僅為砂拉越地區的中學生提供了豐富的赴台求學資訊，更是一個展現屏東大學教育資源與教育環境的絕佳機會。屏東大學的全面參與，從獨立中學的參訪到教育展的熱烈互動，以及與地方政府的產學合作討論，每一步都體現屏大對於國際教育交流的重視與貢獻。

透過一系列的拜會訪問，屏東大學不僅成功鞏固了與馬來西亞砂拉越地區獨立中學的合作關係，更在國際舞臺上展示了其教育的卓越與開放性。未來，屏東大學將持續透過國際交流與合作，為兩地學生創造更多跨國學習與成長的機會，共同培育出未來社會的國際化人才。《國際事務發展處》

成績新措施 教師繳交成績免紙本×學期成績單電子化實施

本校教務處從本學期（112-2學期）開始實施兩項有關成績的新措施：全面推動教師繳交學生成績的電子化管理，同時取消紙本學期成績單。這樣的轉變旨在提高行政效率，降低對紙張的使用，更重要的是，對環境永續發展做出積極貢獻。

教師不必再親自遞送紙本成績至註冊組，一律改由成績管理系統進行線上處理。這項做法對於教師登錄或修改成績，將紀錄每科成績登錄的時間、登錄者姓名等訊息，達成不可否認性，以取代紙本。教師只需透過兩個簡單步驟即可完成繳交程序：首先，申請一次性密碼(OTP)認證，隨後於手機裝置安裝Google

Authenticator APP，並掃描OTP認證郵件中的QR Code，完成驗證。詳細的操作步驟，教師可上註冊組網頁查詢。對於校訂行事曆成績繳交截止日後的成績修改，教師須先提交「成績更正申請書」，經審核通過後方可進行修改。

此外，學生亦將不再收到實體學期成績單，而是透過線上系統自行下載電子成績通知單。這不僅提高了學生對成績資訊的即時取得性，也符合校園環境保護的倡議。學生可登入校務行政系統，點擊相應選項完成申請，如有畢業、休退學等特殊情況無法登入系統，則需另行申請正式成績單。